

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben féltévre 6 K., negyedévre 3 K., — f.
Vidéken „ 9 K., „ 4 K., 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Csak ideiglenesen.

Eötvös Károlynak van sok kedves adomája. Sok kedves adomája közt ez a legkedvesebb most, mert, mintha ez az adoma jelölte volna meg a kibontakozás utját. Bucsusok iparkodtak hazafelé. Rájuk sötétedett. Lefeküdtek. Heves szél bolygatta őket alvásuk közben. Kivált azokat, akik szél iránt feküdtek. Föltápáskodott tehát az innenső csapat s eléje feküdt a tulsónak. Hadd élvezzenek ezek is. De a tulsóból innensővé vált csapatnak is volt ám magához való esze és követték a jó példát.

Isméltődött ez a cselekvés, a meddig rájuk virradt s azon vették észre magukat, hogy előttük a falu tornya, meg a kávéház kut. Otthon voltak. Haza feküdtek. — Hasonló volt a bécsi bucsusok sorsa. Wekerlét érte a szél; hát elébe feküdt Lukácsnak, azután Lukács feküdt eléje Wekerlének s nini, a meglepetés: Wekerle haza feküdt a maga falujába, Lukács is oda, akonnan elindult.

Ezt a haza fekvést aztán itthon elnevezték a Lukács-pártiak

vereségének és Wekerle győzelmének a Wekerle-párt hívei.

Pedig: se az egyik, se a másik! Almatag lendület vezette mind a kettőt. Egyiket jobbra, a másikat balra. A bécsi szél ingadozása szerint. És ne tévesszen meg senkit, ha az, a ki előbb feküdt haza, tele túlköli az országot az alkotmányosság diadalával. Az alkotmányosság nem kapott semmit. Atmenetben, lemondási kötelezettséggel. Miért a lemondás, mikor övék a többség. Mire a nem ügyvivés, amikor a miniszterium kinevezésével csak annyit érnek el, mintha kalapot cseréltek volna.

Ezzel a haza fekvéssel, megmondom, mit értünk el. Nem a miniszterium lesz átmeneti, hanem az alkotmányosság.

Ideiglenes megoldás.

Wekerle újra Bécsbe megy

Wekerle—Andrássy—Kossuth-kormányának hivatalban maradása, illetve terminusra való újra kinevezése igazán novum Magyaror-

szág alkotmánytörténetében. Ugron Gábor tegnap a Ház folyosóján ezeket mondotta:

„Ez a lehetetlen helyzet abból keletkezett, hogy a miniszterek egyikének se volt soha határozott politikai iránya; a kormány mindig csak napról-napra élt és vezető embereinkből minden erély hiányzott. Pedig egy kis energiával már régen rendet lehetett volna csinálni“.

Wekerle Sándor miniszterelnök audienciára megy a királyhoz, aki a kormányt újra kinevezi. A kinevezés legkésőbb pénteken megjelenik a hivatalos lapban, mire a kormány szombaton vagy a jövő hétfőn bemutatkozik a Házban. Ezután őszig csend lesz a politikában. Hir szerint a Ház a maga üléseit szeptember 15-ig fogja elnapolni. Másrésztől azt híresztelik, hogy a Házat királyi kéziratokkal október 20-ig fogják elnapolni.

Komoly politikai körökben azt hiszik, hogy ezt a válságot csakis új választásokkal lehet megoldani. Nem lehetetlen, hogy az újra kinevezett koalíciós kormány az ősszel ezen eszközhöz fog folya-

Hálátlan.

Raoul Toutotournak, a derék munkásnak, Céline a felesége volt. A barátja pedig Zansy. És Céline a szeretője volt Zansynak.

Raoul Toutotourt alapján nem bántotta megosalásának a tudata. Csak az fájt neki, hogy az egész kerület rajta mulat. A fűszeres... a pék... a mészáros... az egész utca.

E szomorú tény felett elmélkedve, egy este ott barangolt a Saint Martin esatorna partján, midőn egyszerre hangos loocsanást hall. Megfordul. Alig harminc méternyire tőle egy ember a vízbe zuhant. Toutotour a matrózoknál szolgált s most gondolkodás nélkül a faldokló után ugrott. Csakhamar fel is hozta az ájult embert a felszínre s ekkor felismerte arcvonásait annak, akinek az életét megmentette.

— Istenemre! Hiszen Zansy! Az ám, Zansy pajtás!

S Toutotour tempókban uszni kezdett. És gondolkozott. Hányszor ötlött át az agyán, ha automobil, vagy villanyos elgázolást látott: — Csak az a számár Zansy nem tud már egyszer a kerekek alá kerülni! S ime, most ahelyett, hogy szépen megfulni hagyta volna, az ördög éppen őt vezette erre, hogy az életét megmentse. Mit csináljon most?

Az ám, mit csináljon most? Egy pil-

lanatban már eleresztette felesége szeretőjének a mellényét, amelynél fogva az alélt embert a vizen feltartotta, de másik kezével már ijedten a nadrágja után kapott. Hátha valaki figyel a partról? Talán rendőrök...

Nem dobhatja vissza Zansyt a víz mélyébe! S nem tehet egyebet, minthogy befejezze ezt az ostoba életmentést, ha már belekezdett.

Tovább uszott. Majd ismét megállt:

— Nem, még sem tehetem! Holnap az egész utca ujjal mutat majd rám: — Nézzétek a jó szamarat, aki a saját élete kockázatásával huzta ki a vízből a felesége szeretőjét!... A pék... a fűszeres... a zöldségáros... mind kacagni fog rajta.

Toutotour kezdett elfáradni a folytonos uszás és határozatlanság közepette s egy híd lábánál megpihent, társát egy kődarabra fektetve, ahol az ájult ember csakhamar magához tért és lassan felnyitá szeméit:

— Ho... ho... hogyan... Toutotour... te... te... mentettél meg?... Oh, milyen hálás vagyok!... Hogy fizethetném vissza ezt neked?

Ah! Zansy azt kérdezi, hogy fizesse vissza a jövőben jóságát? Zansy nem akar hálátlan lenni! Milyen jó, hogy az imént

nem hallgatott alacsony ösztöneire — ime, most fényesen felhasználhatja barátja háláját a saját s a felesége előnyeire.

— Megmondom, öregem, mivel fizethetsz vissza!... Céline a szeretőd... ne tagadd... hiábavaló... Én különben nem bánom... csak egy dolog bosszant... hogy az egész utca rajtam mulat... Hát ha be akarod bizonyítani a háládat, megmondom, mit tegyél... én elválok tőle s te elveszed feleségül...

Zansy felhápopott:

— Mi... mit beszélsz?... Azt akarod... hogy a feleségedet nőül vegyem? S hirtelen felegyenesedett. S ha Toutotour idején meg nem ragadja a mellényét, visszaveti magát a vízbe. S egyre ismételte:

— Eressz el!... Mondom, hogy eressz el!... Bizonyos, hogy az életemet majd neked köszönhetem, semmit sem tagadhatok meg tőled!... Én nem akarok hálátlan lenni... De te olyasmit kívánsz, hogy inkább nem óhajtom az életem neked köszönni... Mióta megcsallak Céline-el, azóta kezdem őt ösmerni... s tudom, hogy ha nőül veszem, három hónapon belül én is neveltségessé válnék... És látod, Raoul, jó öreg Raoulom, sokkal, de sokkal jobban sajnállak, semhogy a helyedet elfoglalni szeretném!

Max és Alex Fischer.

Kiállításon **kitüntetétt** művészi **arczképek**
Némethi műtermében készülnek.

modni, hogy uralmát továbbra fen-
tartsa.

A megoldás.

A legnagyobb jelentőséggel természetesen a függetlenségi párt részéről teendő nyilatkozat bír, amelyet a párt pénteken délután tartandó értekezletén fog megállapítani és amelyben egyrészt követeli, hogy a végleges megoldás a többségi elv alapján jöjjön létre, másrészt ünnepélyesen leköti magát a párt az önálló jegybanknak 1911-re való felállítására mellé.

A kormányának a főrendiházban történt bemutatkozása után, amely szombaton fog megtörténni, a parlament megkezdte két hónapos nyári szünetét, amely idő alatt aztán ismét a kulisszák mögött fog folyni a kibontakozásra irányuló munka. Kossuth Ferenc, aki a jövő hét közepén utazik Wiesbadenbe, maga mondta tegnap este a függetlenségi pártkörben, hogy a nyár csak felpihenést fog adni, mert ő sem fog egy pillanatra sem megszűnni keresni a kibontakozás legalkalmasabb módját. És a kibontakozás körül várható igen nagy harcok már előre vetik árnyékukat. A függetlenségi párton, amint azt Justh Gyula már erélyesen kifejezésre juttatta, a leghatározottabban tiltakoznak az ellen, hogy ez az ideiglenes és félmegoldás a koalíció föltámasztását jelentse s a függetlenségi párt deklarációjában is világosan megmondja, hogy végleges megoldást csak a függetlenségi párt programja alapján fogad el. Ezzel szemben hatvanhetes részről kétféle tervet is lanszíroznak. Az egyik az lenne, hogy a pártok ne koalícióban, hanem szabad egyesülésben támogassák a kormányt, a melynek feladata volna osztrák módra minden kérdésben külön megszerezni magának a többséget alkotó blokkot. A másik terve arra irányul, hogy a koalíciónak — szerintünk — még most is ép és erős alapjaira építtessék föl egy új, erős és egységes magyar kormányzó párt, vagyis ez még most is a fuziót propagálja.

A nagy küzdelmek után beállott fegyverszünetben ilyen képet mutatnak a hadviselő felek állásai, amelyek körül szeptember közepén újra megindul a harc.

Wekerle Sándor a királynál.

Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap délután dános birtokára utazott, ma reggel vizsátért a fővárosba. A miniszterelnök délután 5 óra 15 perckor a gyorsvonattal Bécsbe utazott és ma délelőtt külön kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Ezen az audiencián a miniszterelnök jelentést tesz a tegnapi határozatokról és átveszi a kormányának újból való kinevezéséről szóló királyi kéziratot.

Wekerle Kossuthnál.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt a kereskedelmi miniszteriumban meglátogatta Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert és mintegy másfél óra hosszat tanácskozott vele. A tanácskozás tárgya a miniszterelnök holnapi audienciáján teendő előterjesztés volt.

Justh elutazott.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke, ma néhány napra tornyai birtokára utazott. Elutazása előtt intézkedett, hogy a miniszterelnök kérelmére a képviselőház szombatra ülésre hívassék össze. A szombati ülésen ismét Justh fog elnökölni, aki akkorra már visszatér a fővárosba.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Kálvin-ünnep városunkban.

Folyó hó 11-én, azaz a ránk jövő vasárnapon helybeli református egyházunk is méltóképen fogja megünnepelni Kálvin János 400 éves születési évfordulóját. Már előző napon, szombaton este meghuzatnak összes református tornyaink harangjai, vasárnap dél előtt 9 órakor pedig mindenütt alkalmi istentiszteletek lesznek, míg a kistemplom 11 órás istentisztelet helyett presbiteri diszgyűlés lesz, melyen a nagy reformátorról rövid beszédben Dicsőfi József lelkész fog megemlékezni. Ezen ünnepségre egyházunk vezetősége egyházközségi közgyűlésünk s egyházközségünk minden tagját, továbbá városunk érdeklődő közönségét teljes tisztelettel ez uton hívja meg. Jelenjék meg ott városunk minden református hiva, hogy egyszerű, de komoly ünneplésünk méltó legyen komoly lelkületű s egyszerű életű nagy reformátorunk emlékéhez. A debreceni református egyház elnöksége.

Az Andaházy-Szilágyi intézet új gondnoka. Az Andaházy-Szilágyi intézet új gondnoka, Sinka Sándor e hó 3-án vette át az intézet igazgatását.

A Kálvin-ünnep.

Magyarok Genfben.

Most van négyszáz esztendeje annak, hogy Kálvin János meghalt s hogy a genfi állami egyetemet megalapították. Ebből az alkalomból július 7-étől 10-éig fényes ünnepségek folynak le Genfben. A világraszóló ünnepségről, amelyen magyarok is nagy számmal vesznek részt, alábbi távirati tudósításunk számol be:

Genf, július 6.

A magyar református egyház küldötteinek egy nagy része 4-én érkezett Genfba. Így Szilassy Aladár es. és kir. kamarás, főgondnok nejével és dr. Nagy Dezső országgyűlési képviselő, a debreceni, pápai, sárospataki teológiai fakultások küldöttei, a máramaroszi, kecskeméti, sárospataki jogakadémiai és a debreceni egyház képviselői. A mai magyar istentiszteleten az előimádságot B. Papp István budapesti teológiai igazgató mondta. A reggeli francia istentiszteleten egy-egy francia, angol és német lelkész olvasta fel az urvacora szerzetési ígétet. A magyaroknak dr. Dryandler berlini főpap, titkostonos adta a kenyeret, Bergner genfi első lelkész a bort.

Készülődés az ünnepre.

Csak most tűnt ki igazán, hogy mily nagy ünnepet ül Genfnek egész népe. A város összes épületei díszesen fel vannak lobogózva. Az utcákon ezer és ezer számra járnak-kelnek a külföldiek, kiknek száma megközelíti a 20.000-et. Sem vendéglőkben, sem magánlakásokban nem kapható lakás, úgy, hogy sokan kénytelenek visszautazni. A legtöbb a francia, német és az angol.

A disztések gyönyörűek. A genfi tó mindkét partja mértőföldre terjedő távol-ságban zászlóerdőben uszik. Valamennyi gőzhajó, propeller, motorosónak, ladik paraz módra van díszítve, zászlókkal, virágokkal. A 4-iki esti próbakivilágítás fényesen sikerült. Ötmeletes házak tetején villamos virágfüzerek tündéri fényben ragyogtak. Óriási embersokaság hullámzott a körutakon, a Rhone és a tó partján. A főkivilágítás és tűzijáték szerdán este lesz.

Július 7-én kezdődnek az egyetemi ünnepségek. Reggeli 6 órakor fogadják a küldötteket, 8 órakor a teológiai párt istentiszteletet rendez a St. Pierreben; esütörtökön az egyetemi, akadémiai küldöttek, tanárok, diákegyesületek, hatóságok a St. Pierrebe vonulnak, hol 8 és fél órakor a megnyitó ünnepség folyik le. A megnyitó beszédet Rosier V. államtanácsos, a genfi kanton közoktatásügyi minisztere mondja. Ezután Chodat R. dr. egyetemi rektor tart üdvözlő és emlékbeszédet, majd Deucher M. svájci köztársasági elnök szólal fel, utána a svájci és külföldi egyetemek és akadémiai üdvözlő beszédei következnek. Július 8-án délután 1 órakor lesz a Klapka-emléktábla leleplezése, utána a Hungaria magyar egyesület társasbédje. Esti 8 órakor a Hotel Nationaleben a köztársaság és a genfi államtanács, a főiskolai küldöttek és az egyetem tiszteletére ebédet adnak. Pénteken fogják teológiai dr.-rá avatni Kun Bertalan tiszáninneni, Antal Gábor dunántuli, Baksay Sándor dunáninneni, Kenessey Béla erdélyi református püspököt és Balogh Ferenc debreceni teológiai egyetemi tanárt. Pénteken a volt genfi diákok ünnepélye és az egyetem nagy ebédje lesz a küldöttek és a meghívottak részére. Szombaton az egyetemi jubileumi történelmi menetet tartják meg és különféle diákünnepségeket rendeznek.

Ünneplik a magyarokat.

A szombati dejeuneren megható jelenetek játszódottak le. Az összes képviselt nemzetek megbizottai dikciókat mondtak. A dejeunerre, melyet a hivatalos küldöttek tiszteletére adott a központi bizottság, 1200 vendég jelent meg. A dejeuner a Rue de Standon, a Salle de Roi-ban adta a genfi egyház. A magyarok hivatalos küldötteinek a földszinti étteremben, a többieknek az első emeleten külön helyiségben terítették. A szomszédos teremben angolok és németek ebédeltek. Buzgó imádság után az első hivatalos dikciót Henry Bergner lelkész, egyesületi és konzisztoriális elnök mondta. A magyarok részéről gróf Degenfeld-Schomburg József válaszolt. Alig hangzott el Bergner dikciója, felhangzott az összes termekben, hatalmas kórusban a svájci himnusz, a melyet követett a németek részéről Luther éneke: „Erős várunk nekünk az Isten”. Erre a svájciak a december 10-iki hírneves szabadságdallal, az angolok az angol néphimnusszal feleltek, a mely nagy lelkesedést keltett. Minden szem a magyarok felé fordult, mikor a közóhajnak engedve, kiállottak és a Himnuszt kezdték énekelni. Soha nem látott lelkesedés fogta el a jelenlevőket, a mikor a kórus véget

Tessék meggyőződni hogy!

Pongyolák, Blousok aljak, gyermek ruhák színes ruhavásznak, szintartó blouz zefirek, ruhakelmék, mosó és francia delaine, Férfi Női gyermekharisnyák minden kivitelben

Igen olcsó árban szereshető ha
Ferenczy Józsefnél
Kossuth-utca 17.

ért. A hölgyek kendőiket lobogtatták, a férfiak poharaikat magasra emelve, kipirult arccal, égő, tüzes szemekkel percekig éljenek, tapsoltak. Sokan könyeztek. A nem várt tüntetés a magyarokat is extázisba hozta. Egy öreg magyar ref. esperes nem fojthatván el meghatottságát, a szomszédjában ülő francia hölgynek kezét csókolt, a mi valóságos tüntetésre adott alkalmat. Egyébként bárhol megjelennek a magyarok, a genfiak barátságosan fogadják őket.

A magyar küldöttség ma ünnepi akust rendezett, a melyen Ruzsinszky Pál budapesti teológiai tanár, Nemes Elemér, Fillquet és Klaparet (Genf), valamint Antal Gábor püspök mondtak beszédeket.

A magyarok istentisztelete.

A mai napnak legnagyobb érdekességét a francia, angol, magyar és német istentisztelet adta. Az istentiszteleteken Henri Bergner funkcionált négy lelkészársával. A St. Pierre nem bírta befogadni a rengeteg közönséget. Tíz órakor francia istentisztelet volt, amelyet követett az angoloké. A franciák részéről Georges Appia, a híres párisi lelkész szónokolt, ki 87 éves kora dacára, tüzes szónoklatával lepte meg a külföldieket. Tizenkét órakor volt a magyar istentisztelet.

A genfiak ismét felhasználták az alkalmat a magyarok melletti tüntetésre. A nagy székesegyház szorongásig megtelt. Jánosi Zoltán imádsága és Antal Gábor püspök mély hatása egyházi beszéde után Bélteki Lajos hajdusoboszlói ref. lelkész magyar szöveggel énekelte a Gályarabok énekét 1773-ból. Szépen csengő baritonja betöltötte a templomnak minden zugát és mély hatást gyakorolt. Délután 3 órakor a genfi kanton protestáns ifjúsága számára tartottak istentiszteletet, este pedig a jubileumi kantató második előadása volt.

A jövő heti program.

Hétfőn este 8 órakor Claparède Sándor és neje ismerkedési estélyt rendez a magyarok számára a Salle Centraleben, 9 órakor ugyanott a magyarok részére a genfi egyetem tanárai felügyelete mellett, előadás lesz vetített képekkel. — Kedden fogják letenni a reformáció szobrának alapkövét az egyetemi főépület kertjében. A városházzal szemben, a régi város falának korszerű átalakításával létesül a nagyszabású szobor. Az emlékműnek négy főalakja lesz: Calvin János, Farel Vilmos, Beza Tódor és Knox György. Ezekhez még több mellékalak járul. Magyarország részéről Bocskay István fogja a reformációt jelképezni. Eppen ezért Kovács Gyula hajdumegyei alispán Bocskay vármegyéje részéről megjelent Genfben, hogy a vármegye és hajdúság kegyeletének jelenlétével adjon kifejezést. A keddi alapkövetélt ünnepi mise fogja megelőzni a Saint-Gervais templomban, déli 1 órakor villásreggelire gyűlnek a vendégek, délután fél 5 órakor az egyetemi aulában Weisz N. francia tudós tart előadást. Este hangversenyt és kivilágítást rendeznek. Szerdán az összes vendégek tiszteletére a genfi tavon egynapos kirándulás lesz fényes tűzijátékkal és kivilágítással.

Közgyűlés a zenedében.

A debreceni zenede tegnap délután tartotta dr. Ujfalussy József kir. tan. elnök elnöklétére és a tagok élénk érdeklődése mellett rendes közgyűlését. A választmányi jelentés szerint a zenede művészeti színvonalja hatalmas emelkedést mutat, a melyet a vallás és közoktatási kormány az állam-

segély fölemelésének alakjában és más módon is többszörösen elismert; a számadások pedig a zenede anyagi erejének fokról-fokra való gyarapodását igazolják, mely már két évvel ezelőtt a tanári fizetéseknek mérsékelt (20 százalékos) emelését lehetővé tette. A tanári fizetéseknek ezen, a körülmények által megszabott mértékig történt emelésében és a tanári segélyalapnak létesítésében s gyarapításában a közgyűlés a tanári kar anyagi érdekeinek lehető istápolását látja és bizik abban, hogy a mi eddig nem volt elérhető: a közel jövőben a tanárok nyugdíjjal való ellátása is biztosítva leendő. A választmányi jelentést, számadásokat a közgyűlés tudomásul vette és a felmentvényt minden irányban megadta.

Egy kis meglepetés is történt a közgyűlésen. A közgyűlés napján érkezett be a tanári kar beadványa az elnök kezéhez, a közgyűléshez címezve, „tanári kar” aláírással, melyet elnök csak azért terjesztett elő, mert benne Simonffy Emil kir. tanácsos igazgató ellen a tanári kar érdekeinek melleszése szempontjából olyan vádak foglaltatnak, melyeket a legrovidebb időre sem lehet szó nélkül hagyni. Simonffy Emil a vádakkal szemben hivatkozik a felolvasott választmányi jelentésre s egy öt tagu bizottság kiküldését kéri a vádak alaposának megvizsgálására. Dr. Kenézy Gyula, Oláh Károly, Györfly Aladár, Zádor Lajos és dr. Márton Kálmán felszólalásai után a közgyűlés mellőzte a bizottság kiküldését és annak megállapításával, hogy az igazgató: Simonffy Emil a tanárok fizetésének a mai viszonyokhoz mért megfelelő emelése és a tanároknak nyugdíjjal való ellátása tekintetében minden lehető megtett és hogy mindezeknek megvalósítása nem rajta, nem is a választmányon, hanem a mostoha körülményeken mult: mellőzi a beadványnak tárgyalását azért is, mert nem alapszabályszerű időben adatott be.

Ezt követőleg a tisztújítás és a választmány megválasztása történt. Megválasztottak a beadott 24 szavazat alapján:

Elnökök dr. Ujfalussy József. Igazgató Simonffy Emil. Pénztáros Ulrich Jenő. Választmányi tagok: Husz Lajos, dr. Kenézy Gyula, Komlóssy Dezső, Kövy Lajos, Kuti Zsigmond, dr. Láng Sándor, Márk Endre, Márton Imre, dr. Márton Kálmán, May Andor, Oláh Károly, dr. Szenes Zsigmond, dr. Tüdös Kálmán, dr. Varga Lajos, Vecsey Zoltán. Számvizsgáló-bizottság: Zádor Lajos, Lovász János, Roncsik Lajos.

Aratók vérengzése.

Székelyhid mellett.

Székelyhid mellett, Nagykágya és Koly község határában terül el özvegy gróf Pongrácz Vilmosné birtoka. A falubeli munkások csak drágán akartak aratni, mire a grófné idegenből hozatott oláh munkásokat. Vasárnap negyvenen meg is érkeztek. A nagykágyiak elhatározták, hogy megakadályozzák a munkát. Csoportokba verődtek. Amikor Ternyey János, a Pongrácz-uradalom gazda-tisztje arra hajtattott, Barna György, kolyi munkás megragadta a kantárszárat s rákiáltott Ternyeyre:

— Kergesd el az oláhokat, mert különben téged is azonnal felkoncolunk!

Ternyey csak nagynehezen tudott elhajtani. Barna György az-

után a korcsában üldögélő oláh munkásokat kereste fel és szitkozódásban tört ki, végül is azonban az oláhok fenyegető öklei elől elfutott. Összekiabálta az egész falut. Az elkeseredett, szerződés nélkül maradt munkások késsel, baltával, doronggal rohantak az oláhok ellen, akik fegyvertelenek voltak. Tíz oláh a földre rogyott, a többi futva elmenekült.

Az elesett oláhok a harcban csunyán megcsönkáltak; kinek az opra, füle hiányzott, kinek a szemét ütötték ki; mindnyájan tele vannak sebekkel. A sérüléseik halálosak. A vérengzésről távirat ment a székelyhidi főszolgabíró-sághoz, ahonnan orvosok mentek ki a fellázadt munkások áldozataihoz. A nyomozást is megindították. Miskolczi alispán elrendelte, hogy a kiküldött csendőrök maradjanak ott.

TÁRSAS ÉLET.

Filozófia. — Fohász.

Nagyhaju titánok, filozófusok, költők és szociológusok gubbasztanak a márványsztalett mellett, szürcsölvén a kávét, fogyasztván a cigarettát. Az emberiség jövője érdekében fáj a fejük és összeráncolt homlokukkal töprengenek azon, hogy — mikor és hogyan lesz boldog végre-valahára az emberiség!

Egyikök, aki spenceristának vallja magát, annyira, hogy Spencernél is többet tud, velőtrázó tömörséggel löki ki az ő nézetét:

— A válasz roppant egyszerű. Az emberiség akkor lesz boldog, ha az egyensúlyozási folyamat teljesen végbement és a kozmoszban minden atom a maga helyén lesz.

Mire megjegyzi valaki:

— Ez esetben magának a — Lipótmezőn kéne lennie.

Ez a kedves kis jelenet egy falusi iskolában játszódott le, a hol még a nádpálca a pedagógia eszközei közé tartozik. Egy esztelen kis nebuló végre kihozta türelméből a tanítót.

— Gyere csak! Hadd pálcázzlak meg! — kiáltott reá.

A nebuló szepegve ment ki a katedrához. Ott térdreborult és ájtatos pofát vágva, az égre emelte a szemét, imígy fohászodott:

— Istenem! Te nagy! Most mutasd meg, hogy — „vagy!”

A tanító nem verte meg a nebulót.

VÁROSHÁZA.

Debrecen választói. A város központi választmányát pénteken délelőtt 10 órára hívta össze a polgármester, amikor az 1910. évre érvényes választói névjegyzéket állítják össze végérvényesen és a beadott felszólamlások felett fognak határozni.

Tartalékosok hozzátartozóinak segítése. A pénzügyminiszter 50.920 számú rendeletével véglegesen rendezte a tartalékosok hozzátartozóinak segítségét mozgósítás esetére. A rendelet megállapítja először is az igényjogosultságot. Eszerint segítségben részesülhet a feleség, gyermek, unoka, apa, anya, nagyszülők, após, anyós és testvérek.

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szín szappana

Anyagi segítségben természetesen csak az esetre részesülhetnek, ha arra a hatósági vizsgálat megállapítása folytán rászorultak és oly arányban, amint az illető tartalékos őket segítette. Sovány segítség ez, hiszen a napszámátlag körül mozog csupán, de ez is valami és legalább az éhenhalástól megmenti a szegény tartalékosok hátrahagyott családját.

Házvétel. Halász Izidor a Kossuth u. 43. sz. a. telkén építkezni akar, de a tanács az építkezési engedélyt megtagadta. A határozatot jóvá hagyta a közigazgatási bizottság is. A város a telek megszerzése iránt megteszi a kellő lépéseket.

Szabadságon a polgármester. Kovács József polgármester a mai napon kezdte meg szabadságidejének kitöltését. Távollétében Vecsey Imre főjegyző helyettesíti. A polgármester macsi tanyáján nyaral.

Lovasrendőrök öröme. A mai napon végre a lovas rendőrök is megkapják a rég óhajtott drágasági pótlékot. Tehát még mindig nem kapta meg mindenki!

Hajsza a betörő után. Kellemetlen éji látogató. Letartóztatott notórius alak.

Országosan körözött, vakmerő fickó került az elmúlt éjjel a debreceni rendőrség kezére, amelynek hosszas hajsza után sikerült csak elfognia, miután a veszedelmes alak egy lakásba betört és onnan kiugrasztották. Az elfogott betörő személyazonosságát ugyan semmiféle fontos körülmény nem igazolja. Springner Alfrédnek vallja magát, de ennek bizonyosága kétséget szened, amennyiben egy, országosan körözött Springner Alfréd személyleírása nem minden tekintetben illik reá és születése helyéül is minduntalan más helyet nevez meg.

Az azonban, hogy az állítólagos Springner Alfréd a legveszedelmesebb betörők közül való, bizonyos. A rendőrség ma felveszi ujjenyomatát, amelyet beküld a központhoz és így reméli, hogy kétségkívül megfogják állapítani az elfogott és letartóztatott alak kilétét.

Az elfogatás egyébként az elmúlt éjjel fél 10 óraker történt. Hausner Salamon kereskedő segéd Simonffy utca 44. szám alatti lakos éjjel, kevéssel fél 10 előtt tért haza. Amint le akart feküdni, a szomszéd szobából gyanus neszt hallott, mire átment oda, ahol a sötétben, mozgó alakot vett észre, aki a szekrényben motoszkált.

Hausner azonnal zajt csapott, mire a kellemetlen éji látogató az ablakon keresztül kimenekült az utcára. Hausner utána futott és az utcán többen üldözőbe vették a menekülőt, akit végre is a Tizenháromváros utcán egy rendőr segítségével sikerült elfogni.

A betörőt a rendőr bekísérte a bűnügyi osztályra, ahol Springner Alfrédnek mondta magát. Természetesen, fogva tartották és letartóztatták. Az eljárás nagy erélyvel folyik ellene és nem lehetetlen, hogy még számos bűne fog napfényre kerülni, habár a veszedelmes fickó konokul tagad.

Az aggastyán tragédiája. Marólugot ivott. Öngyilkosság vagy szerencsétlenség.

Kedden délelőtt borzalmas szerencsétlenség vagy öngyilkosság történt Debrecenben, a Patay-telepen. Egy aggastyán, akinek elméje kissé meghiobbant, mintegy három deci marólugot ivott. Azt azonban nem lehet megállapítani, hogy akarattal-e, illetőleg öngyilkossági szándékkal itta-e meg, vagy pedig véletlen szerencsétlenség áldozata. Az aggastyán nem halt meg, de állapota rendkívül súlyos, úgy, hogy fölépüléséhez alig van remény.

Az aggastyán Tóth József, hetvenkilenc éves, Patay-telep 39. szám alatt lakó földműves. Néhány év óta elméje kissé zavarodott, úgy, hogy munkaképtelen lett és családjával lakott, ahol tartották. Tegnapi délelőtt borzalmas jajkiáltásaira lettek figyelmesek a házbeliak, akik, amidőn hozzá futottak, megdöbbenve látták, hogy az öreg egy három deci ürtartalmu csupor marólug tartalmát kiitta. A szerencsétlen öreg kinosan vergődött.

Hozzá tartozói a mentőket értesítették, akik gyorsan kivonultak és beszállították a szerencsétlen öreget a kórházba. Itt nyomban gyógykezelés alá vették. A rendőrség késő délután kihallgatta, de bizonyosat nem tudott szavaiból megállapítani.

Debrecen legszebb palotája. A debreceni első takarékpénztár építési. Három emeletes lesz.

Debrecen város összes épületei között a legszebb, legimpozánsabb, stílusban, kivitelben, a legmodernebb épülete lesz az, amelyet a Debreceni Első Takarékpénztár, ez a jóhírnevű százados pénztintézet Debrecen legszebb helyére: a Kossuth utca elejére emel.

A takarékpénztár tudvalevőleg tulajdonosa a szegleten álló két emeletes Táncos Kovács-féle háznak és a mellette lévő régi Fehérló szállodának. A két hatalmas telek helyére nyolc hónap múlva gyönyörű palotát építet a takarékpénztár.

Az építkezés immár végleges

megoldást nyert. A takarékpénztár tegnap valamennyi lakójának felmondott, az üzletek bérlőivel szemben azonban előzékenyen gondoskodott arról, hogy valamennyi ideiglenes barakkszerű bolthelyiséget kapjon az építkezés tartamára.

A gyönyörű, meglepően szép tervet Rimanóczy Kálmán nagyváradi építész készítette. Ő vállalta el az egész építkezést is. Kolosszális, modern, nagyszabásu, három emeletes palota lesz a takarékpénztár épülete, aminőket csak világvárosokban lehet látni. Hat méter magas üzlethelyiségekkel, szobákkal, a kor igénye szerinti komforttal.

Az új palota építéséhez február elsején kezdenek hozzá és még a jövő év november elsejére teljesen készen fog állani.

A debreceni első takarékpénztáré lesz tehát Debrecennek nemcsak legszebb, legmodernebb, de egyúttal első három emeletes palotája is.

UJDONSÁGOK.

* **Kuti Zsigmond jubileuma.** Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy ez O. I. T. E. alföldi fiókkörének nagygyűlésén Kuti Zsigmond debreceni igazgató-tanítót, a kör elnökét meleg ünneplésben részesítették, tanítói működésének harmincadik évfordulója alkalmából. Kuti Zsigmondot Oláh Károly, Debrecen város kulturtanácsnoka is szívélyes és meleghangu levélben sietett üdvözölni.

* **Áthelyezés.** Stricker Sándor máv. felügyelőt, a helybeli államvasúti műhely köztisztviselőjében s becsülésben álló főnökét, az államvasutak igazgatósága áthelyezte az igazgatóság budapesti műhelyi szakosztályába. Utódja Rotter Ernő máv. felügyelő lesz, aki jelenleg a budapesti északi főműhelyfőnök helyettese.

* **Névmagyarosítások.** Baráz János egyéki illetőségű debreceni lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel „Pap”-ra változtatta. — Burger Jenő sátoraljujhelyi illetőségű, debreceni lakos családi nevének „Biro”-ra kért magyarosítását a belügyminiszter szintén megengedte.

* **Nyomdászok táncestélye.** A nagyerdei Vigadó, az ugynevezett Dobos-pavillon régóta nem volt olyan szép sikerű, vidám mulatság színhelye, mint vasárnap éjjel, a mikor Debrecen nyomdászai rendezték ott nagyszerű tánevigalmukat. A Vigadó hatalmas, nagy termét csupa vidámság és játszi kedv uralta ezen az éjen. A rendezőség meglepetésről is gondoskodott. Éjfélkor 24 oldalas alkalmi újságot osztottak ki. A táncmulatság egyébként a legkellemesebb hangulatban a reggeli órákig tartott. Megjelent hölgyek:

Asszonyok: Kiss Jánosné, Márton Lajosné, Páll Imréné, Bartha Józsefné, Ducs Józsefné, Alföldi Józsefné, Aszalai Józsefné, Pócsi Imréné, Bartha Károlyné, Pásztor Györgyné, Szentesi Pálné, Takács Sándorné, Morzsányi Miklósné, Bruckner Sándorné, Csincsér Mihályné, Lovász Jánosné, Tóth Sándorné, özv. Péntes Gáborné, özv. Szabó Gyuláné, Kovács Jánosné, Kiss Sándorné, Miskolczy Andrásné, Tóth Mihályné, Széll Sándorné, Nagy Sándorné,

**Nyári vászon és tennissz ruhákat
legszebben tisztít** **Frabéczy** Gyár és főüzlet
Széchenyi-u. 42.
Fiók Csapó-u. 28.

Nagy Lászlóné, Fodor Lajosné, Szathmári Gáborné, Báthori Istvánné, özv. Szijjártó Jánosné, Dömsödi Jánosné, Sztepanov Jánosné, Kalmár Lajosné, G. Szabó Kálmánné, Kabai Józsefné.

Leányok: Kiss Eszti, Pál Rózsika, Márton Rózsika, Kovács Etuska, Alföldy Eszti, Aszalai Etuska, Pócsi Juliska, Pócsi Annuska, Kabai Teruska, Morzsányi Rózsika, Bruckner Rózsika, Csinesér Zsazsa, Csinesér Juliska, Takács Eszti, Lovász Mariska, Lovász Etelka, Péntes Juliska, Pataki Juliska, Szabó Mariska, Csapó Juliska, Holler Mariska, Szabó Rózsika és Erzsike, Szabó Ida, Kalmár Juliska, Miskolczy Erzsike, Tóth Rózsika, Kovács Mariska, Bartha Rózsika, Nagy Piroska, Heller Helén, Katona Ilonka, Kovács Juliska, Sárny Teruska, Komócsy Rózsika. László Eszti, Szijjártó Eszti, Komlóssy Ilonka, Szikszay nővérek.

*** Szabó munkások gyűlése.** A debreceni szabó munkások vasárnap délután, 3 órától a Korona vendéglő nagytermében gyűlést tartottak, a melynek tárgya a szeptember elsején lejáró munkabér-szerződésük és helyzetük megvitatása volt. A gyűlés szónoka Katona József budapesti szabó munkás, központi kiküldött volt, a ki másfél órát tartó beszédet intézett az egybegyűltekhöz. A gyűlés, a melyen egyébként nem nagy számmal jelentek meg a szabómunkások, a legnagyobb rendben folyt le.

*** Willandék cirkusza** lázas érdeklődést teremtett, oly annyira, hogy tegnap, a negyedik előadásra is zsufolásig megtelt az óriási cirkusz. Ezt az érdeklődést meg is érdemli a kiváló cirkusz társaság, mert a közönségnek nem minden napi látványosságok gazdagságát nyújtja. A tegnap esti program már javarészt új dolgokat ölelt fel; egyike-másika káprázatosan szép produkció volt. A tűzijáték és rakéták izzóhalmaza közt ugratott lovak izgalmasan érdekes, másrészt gyönyörködtető látványt nyújtott. Remek, plasztikusan szép volt a szoborcsoportozat, amely percről-percre a legszebb szobor alkotásokat mutatta be. Kacagni valóról bőségesen gondoskodtak a humorukban alig utólérhető Willandok, akik Hamlet-et, a dán királyfit játszották el de úgy, hogy az óriási közönség folyton kacagott. A Willandék cirkuszában ma két előadás lesz. Délután 4 órakor családi előadás, amikor a gyermekekért a belépődíjak felét kell fizetni; este nyolc órakor pedig fényes sport előadás, amelyre Willandék a legkitűnőbb produkciókat tartogatták. Mindkét előadásra jegyek Antalffy József könyvkereskedésében válthatók.

*** Kabaré az Angol Királynő szalodában.** Szombaton és vasárnap este fővárosi művészek közreműködésével és kitűnő műsorral összeállított estély szerez elsőrangú szórakozást a nagyközönségnek. Minthogy az estély rendezése az első előadások alkalmával bebizonyította, hogy minden tekintetben kielégítő tud produkálni, megérdemli azt a meleg érdeklődést, a melylyel a közönség az esték iránt viselkedik. Több elsőrendű fővárosi színésznőt és színészt szerződtettek a két estére. A társaság jó hírnevét bizonyítja, hogy Szatmárról, Máramaroszigetről és Nyíregyházáról kapott meghívást vendégszereplésre.

*** Gyümölcsbefőzés** kézikönyve Kürtinétől, ára 60 fillér, Antalffy Józsefnél. Telefon 612

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Drahos Irén r. kath. 15 hónapos, özv. Faragó Miklósné ref. 72 éves, Tóth Mária r. kath. 1 hónapos, Rédei Margit r. kath. 22 napos, Weisz Nándor izr. 3 hónapos, Miklovicz Sándor ref. 17 hónapos, Knopfler Margit izr. 17 napos, özv. Tócsék Jánosné ref. 73 éves, Beko Erzsébet ref. 3 hónapos.

*** Elemi iskolai tanulók nagyerdői nyaralása.** Mindazon t. c. szülők és gyámok, a kik iskolás gyermekeiket tanító, illetve tanítónő felügyelete mellett a Nagyerdőre kiküldeni óhajtják, felhivatnak, hogy f. hó 7-ikén, szerda délelőtt 9—12 és d. u. 3—6-ig az izr. fiúiskola (Simonffy u. 21. sz.) I. osztályu tantermében beiratás végett megjelenni sziveskedjenek, annál is inkább, mivel a Nagyerdőre való kijárási már f. hó 8-ikán, csütörtökön megkezdődik.

*** Szerencsétlenül járt földmives.** Zagyva Gábor, 26 éves egyeki földmives tegnap délelőtt fel akart szállani kocsijára, amely elé két tüzes ló volt fogva. A lovak abban a percben valamitől megriadtak és elragadták a kocsit, amelyről Zagyva oly szerencsétlenül bukott le, hogy több helyen, különösen lábán súlyos sérülést szenvedett. A délutáni vonattal beszállították a szerencsétlenül járt földmivest Debrecenbe és itt a kórházban gyógykezelés alá vették.

*** Szünidei tanfolyam.** A debreceni állami felügyelet alatt álló középiskolai fiú-internátus (Jókai u. 8.) szünidei kurzusába oly tanulók vétettek fel, kik bármely középiskolában javítóvizsgálatra utasítottak. Egyes tantárgyak szerint szaktanítás. Bővebb felvilágosítást szivesen ad az igazgatóság.

*** Debrecen szenzációja** lett hamarosan az a csodás juliusi műsor, melyet az Arany Bika mulató igazgatósága állított össze. The Thaidas, amerikai excentrikus akrobaták, hihetetlen ügyességű produkcióiról városzerte beszélnek. Hatásukkal vetélkedik The 8 See-Saw-Girls, e nyolc angol lányból álló csoport táncjelenete. Göndör Aurélról nem kell új himnusz zengenünk. Dicséreti őt eléggé a közönség tapsa, mely feléje zug, mihelyt csak kilép a mulató színpadára.

*** Női kézitáska** különlegességek Mentze áruházában.

*** Mielőtt fürdőre menne,** vegye meg a Magyar fürdők kimerítő ismertetését 50 fillérért és a nyári menetrendet 40 fillérért Antalffy József könyvkereskedésében, Piac u. 42. Telefon 612.

*** A könnyen oldódó szappan** a ruhát gyorsan tisztítja s a piszkot eltávolítja, a nélkül azonban, hogy a fehérnemű fonálzatát megtámadná. Ellenben a nehezen oldódó szappannal való dörzsölés a fehérneműnek ártalmas. Minden takarékos háziasszony tehát a könnyen oldódó „Szarvas” jegyű „Schicht”-szappant fogja más szappannal szemben előnyben részesíteni. Tisztaságáért 25,000 koronával szavatolunk.

*** Luster köpeny,** szürke, kék, fekete színben 7 forint, angol aljak 2 frt 50, legújabb női-érelányfelöltök kizárólag Piac utca 34., ú. v. Rózsa Lajos.

*** A Royal kávéházban ma és a következő napokon minden este Banda Marci teljes zenekarával hangversenyt tart.**

*** Utazó kosarak és bőröndök,** női kézitászkák, pénz-, szivar és cigaretta tárcák a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4. sz.

TÁVIRATOK

Apponyi Kossuthnál.

Budapest, július 6. Ma délben fél 1 órakor Kossuth Ferencet meglátogatta Apponyi Albert és vele hosszasan tanácskozott a helyzetről.

Haypál Benő tragédiája.

Budapest, július 6. Országgrázó szenzációt közöl a „Nap” című lap Haypál Benő budai ref. lelkészről, akit állítólag a tébolydába csuktak, mert szerelmi viszonyt folytatott Sipelka Henrikével. A megosalt férj válopert indított felesége ellen, Haypál Benőt pedig feljelentette az egyháznál. A lelkész lelki egyensúlyát a botrány úgy megzavarta, hogy beleőrült.

Az újra kinevezett kormány.

Budapest, július 6. Az újra kinevezett Wekerle-kormány kinevezésének okiratait már a napokban közli a hivatalos lap, a képviselőház üléseit pedig szeptember végéig elnapolják. Wekerle Sándor ma délután 5 óra 10 perckor Bécsbe utazott és holnap kihallgatásra megy a királyhoz. Valószínűleg csütörtökön már hozza a kinevezéseket.

Klapka-émlék Genfben.

Genf, július 6. A genfi „Hungaria” magyar egyesület pénteken leplezi le Komárom hős védőjének, Klapka György tábornoknak emléktábláját azon a házon, a melyben az emigráció ideje alatt évekig lakott. Az ünnepélyen, mely epilógusa a Calvin-ünnepségeknek, részt vesz a genfi tanács, a magyar, francia, német és amerikai vendégek is.

Megdöglött him oroszlán.

Budapest, július 6. Az állatkert igazgatósága 4000 márkáért him oroszlán rendelt Hagenbeck hamburgi állatszoliditónél, de kikötötte, hogy az 4 éves legyen. A német svihák azonban 16 éves és beteg oroszlán küldött, mely dögöltten érkezett meg. A vizsgálat megállapította, hogy a him oroszlán nemzésre képtelen, dögrovásos jószág volt.

Endre király hamval.

Nagybecskerek, július 6. Egres torontáli faluban építkezés alkalmával temérdek emberi csont és II. Endre feliratu táblára akadtak. Azt hiszik, hogy II. Endre magyar király sirját találták meg.

Fegyház és becsületrend.

Páris, július 6. Borzev orosz forradalmár levelet írt a francia igazságügyminiszternek, a melyben tudatta, hogy a jelenleg Párisban időző Harding, orosz rendőrfőnök azonos azon Vandessennel, a kit 1890-ben a párisi törvényszék dinamitmerényletért in contumaciam 5 évi fegyházra ítél, de megszökött. A orosz rendőrfőnökké lett feyenc időközben megkapta a becsületrendet és most Jauré felszólítja a kormányt, hogy a becsületrendet kobozzák el tőle, őt pedig utasítsák ki, miután a büntetése elévült. A botrány óriási port vert föl a francia közvéleményben.

A titkos tanácsos esküje.

Berlin, július 6. A Hammand-per tárgyalásának folytatását holnap délelőtt tíz órára halasztották, mert Schmidt tanár hirtelen rosszul lett. A tanúkihallgatást ma befejezik.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Törvényszéki főtárgyalások. A debreceni büntetőtörvényszék e héten a következő bűnügyekben tart főtárgyalást: július 8-án, csütörtökön: Kozári Anna ellen lopásért, Balogh Molnár Miklós ellen lopásért, ifj. Molnár József ellen magánlaksértésért, Farkas János ellen súlyos testi sértésért; július 9-én, pénteken: ifj. Varga János ellen zsarolásért és Kovács János ellen lopásért.

§ Szoboszlai Sándor — táblabíró. A hivatalos Budapesti Közlöny közli, hogy az igazságügyminiszter előterjesztésére a király Szoboszlai Sándor debreceni törvényszéki bírót debreceni kir. ítélőtáblai bírónak nevezte ki. Szoboszlai Sándor méltán rászolgált e kitüntetésre. Köztisztviselőként áll jogász, aki főképpen a polgári perekben többször kitüntette magát éles látásával. Bírói körökben nagy szeretetnek örvend. Előléptetése mindenfelé őszinte örömet kelt.

Egy féltékeny nő.

Nevetnek a Lipótvárosban.

Az a kevés lipótvárosi, a ki még itthon maradt, nagyokat nevet mostanában az alább megírt eseten, a melynek szereplőit az ügy diszkrét volta miatt elhallgatjuk.

Az apróhirdetés.

Egy jómódu lipótvárosi kereskedő, egy éve éppen, hogy egy csinos, bécsi asszonnyal élt boldog házasságban. Azaz, hogy csak élt június elsejéig, mert azon a napon az asszony gyanakodni kezdett, hogy a férje megcsalja. A csábító szíren állítólag egy színésznő volt, a ki a Király-színházban működött valamikor, hatodrangu szerepekben. A mióta pedig szerződés nélkül volt, úgy beszélt a fáma, hogy a barátok barátságából élt. Ezek közé tartozott, az asszony szerint, a hitves is, a ki hiába erősítette, hogy még a hírt sem hallotta ama nőnek, a kivel őt házasságtöréssel vádolja a felesége. Hiába, a gyanu gyökeret vert az asszony lelkében és azt onnan nem lehetett egykönnyen kitépni.

Féltékenységekben a nő még azt is megtette, hogy egy szép napon, a mikor az ura üzleti utra ment, egy apróhirdetést adott közzé egy napilapban, ezzel a szöveggel:

Detektív.

Kerestetik családi ügy sürgős nyomozására. Aki nyolc napon belül eredményt ér el, 300 korona jutalomban részesül. Ajánlatokat „Sherlock Holmes” néven a kiadóhivatal továbbítja.

A fotografáló óra.

Sokan jelentkeztek, közöttük olyanok is, akik nem voltak hivatásos detektívek, de nagy szimatoló képességet éreztek magukban. Az asszony minden ajánlatra felelt, magához rendelte a vállalkozó detektíveket és meghallgatta az előterjesztéseket. Egyik sem felelt meg. Jött azonban egy szurós szemű, alacsony izraelita, aki szabad óráiban könyvügynök és ezeket mondta az asszonynak, miközben egy finom szerkezetű óraformájú alkotmányt mutatott.

— Nézze, nagyságos asszonyom, uyy-e, első pillanatra azt gondolná, hogy ez itt egy óra. De ha közelebb nézi, látja, hogy ez egy precíz fotografáló masina. Az ember úgy tesz, mintha az óráját nézné, egyet nyom ezen a picike gombon és már lerajzolódik egy elfödött lemezre azoknak a képe, akik szemben állottak a gépecskével. Nohát, én bevárom, míg a férjét azzal a nevezetes hölgygyel az utcán látom. Amint meglátom őket, a közelükbe megyek észrevétel nélkül, lefotografálom a párt, a képet megnagyobbítatom és hozom ide önnek. A valóperben ez lesz a legdöntőbb bizonyíték.

— Jól van — mondta a féltékeny asszony. — Maga az ön emberem, ahogy elhozta a képet, megkapja a honoráriumot.

— Igen — felelt a detektív — de kérem az ura fényképét, nehogy esetleg másvalakivel tévesszem őt össze.

Az asszony szívesen adta oda a férje autogrammját és türelmetlenül vár az eredményre.

A Garni-hotel titka.

A férj hazajött és a dolga után látott. Csak hébe-hóba ment el, ha az üzleti dolgai kívánták, a kávéházba. Az asszony gyanút fogott megint és fohászodott az istenhez:

— Jaj, ha a detektív elcsipné őket éppen olyankor, amikor karonfogva sétálnak a lombok hűs árnyékában!

Jól imádkozott. Harmadnap már jelentkezett a detektív. Hozott egy fotografiát. Rajta a nevezetes hölgy és a férj kart karba öltve. A háttérben azonban nem lombok voltak láthatók, hanem inkább egy garni szálloda homlokzata. A kép úgy ábrázolta őket, amint kiléptek a hotelből és az egyik jobbra, a másik balra nézett, nyilván azért, vajjon nem látja-e meg őket valaki, akitől félni lehet.

A kép megdöbbenette az asszonyt. Hamarosan kifizette a honoráriumot és fejevesztetten rohant a riválisnak képzelt nő lakására.

A színésznő lakásán.

Ezuttal csak a színésznő volt a lakásban. Az ingerült asszony minden átmenet nélkül kérdőre vonta:

— Hogy meri ön a férjemet elcsábítani; nincsen elég fiatal ember a városban, éppen nős emberekre veti ki a hátóját?

A szegény leány az első megdöbbenésből még felocsudni sem tudott, amikor jött a második:

— Ide nézzen, látja ezt a fotografiát? Nohát, mondja meg, nem maga-e ez és nem a férjem a másik. És mondja meg, nem-e szerelmi együttesről jöttek éppen?

A színésznő sirásra fakadt és olyan őszinte könyeket hullatott, hogy most már nyilvánvaló volt, hogy itt vagy tévedés, vagy gonosz csalás forog fenn. A két hölgy sietett egy fotografushoz, aki mindjárt, amint ránézett a képre, kijelentette, hogy ez nem természet után való felvétel, hanem egy képnek a fotografája. A csalafinta ember a férj képe mellé megszerezte a nő arcát is, egy rajtot csináltatott olyan pozitívban, amely megfelel a célnak, hogy az asszony azonnal kifizesse a tiszteletdíjat.

Persze, ezek után szent lett a béke. A csalót pedig följelentették.

HIREK.

A Balatonba zuhant léghajó.

Siófokról jelentik: Szombaton különös baleset történt a Balatonon Siófok és Balatonföldvár között. Egy léghajó, amely Bécsben szállított fel két katonatiszttel, a Balatonba zuhant. Egy közellévő motorshajó azonnal a segítségére sietett és a léghajó köteleibe kapaszkodó, borig ázott katonatiszteket kimentette. Ugyanaz a hajó a balont is szárazra vontatta.

Léghajó szerencsétlenség. Rómából táviratozzák: Nápoly közelében léghajó-szerencsétlenség történt, melynek részletei azonban még a titok homályába vannak burkolva. Vasárnap a Capo di Coszila közelében egy léghajó hirtelen a tengerbe esett és eltűnt a hullámok között. A léghajó kocsarában két ember volt, akik a léghajó köteleibe kapaszkodtak. A révkapitányság és az arzenál parancsnoksága hajókat küldtek ki, melyek vasárnap egész éjszaka és hétfő délelőtt kutattak a szerencsétlenség színhelyén, de a léghajónak és utasainak nyo-

mát sem találták. A léghajó állítólag már délelőtt az óból különböző részein leszálási kísérleteket tett, melyek azonban nem sikerültek.

Meghalt, mert nem tudott felejtetni. Aradról jelentik: Sumi József maklári illetőségű, 12. huszárezredbeli káplár a kaszárnyában szíven lőtte magát és meghalt. Tetének oka, hogy szeretett egy leányt, de szülei nem engedték elvenni és önként beállt katonának, hogy felejtessen. Szüleihez irt leveleiben tudatja, hogy nem tud felejtetni és ezért válik meg az élettől.

Az ereklje.

(Folytatás.)

Bence bácsit most már nem bántotta annyira a honvágy. Tudta, hogy hazamegy, tengeri veszedelemtől sem tarthatott, a környezet pedig azokból állott, akikhez a szíve már évek hosszú sora, sőt kora ifjuságától kezdve huzta.

A szépséges menyasszonynak elbeszélte ő hűségesen mindent a szeretettel, tisztelettel, sőt rajongással körülvevő Regődi családról. Beszélte olyan sok szépet s annyi lelkesedéssel, hogy a szépséges menyasszony alig tudott hová lenni a boldogságtól, amiért olyan kitűnően választott s ilyen tisztelettel körülvevő család tagjává lesz ő is.

Néhány nap múlva megérkezett a boldog vőlegény is: Regődi Ernő bátyjával, Kálmánnal együtt. Az esküvőtől már csak néhány nap választotta el őket. Ez a néhány nap a legkedvesebb izgalomban telt el.

Az esküvő napja pedig tetézte a két tetszér örömet, sőt maga, az öreg Bence bácsi is sokszor elmondta:

— Régen nem éreztem magam olyan elégedettnek, mint most.

A fényes esküvő után pedig a boldog fiatal pár Abbáziába utazott, Regődi Kálmán Bence bácsival együtt Fiuméba mentek s ott töltöttek el néhány hetet. Azután ők is átmentek Abbáziába, a honnan a fiatal párral együtt, Bence bácsi nagy örömeire utnak indultak haza, a csendes, édes otthon, Regőd felé.

(Folyt. köv.)

Aru- és értéktőzsde.

Július 6.

Budapesti gabonatőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 11000 mm. buza.

Rozs változatlan, zab 5 fillérral olcsóbb, tengeri 5 fillérral drágább.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzletben, a kedvező időjárás következtében, eleinte gyenge volt az irányzat. Az üzlet folyamán azonban nagymértű fedezések történtek, s a gabona-neműek árai 20-30 fillérral javultak.

Az általános forgalom élénk maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1381	1356—1359
Buza ápril 1910	1368	1391—1393
Rozs május	—	—
Rozs októberre	977	996—997
Zab októberre	761	764—768
Teng. jul.	777	785—784
Teng. aug.	791	796—798
Tengeri május 1910	701	706—708

TISZTESSÉGES iparos óhajta megismerkedni szép fiatal magános leánnyal vagy asszonnyal, kit szigorú titoktartás című levelet a 2 számú hordárnak kérem átadni. 2025

Női és férfi **SZALEM-AK-AK-AK** leszállított árban
Rózsa Lajosnál Piacz 34. főposta mellett.

Magyar forrás. Magyar forrás.
Hugyhajtó és Hugysavoldó
Szultánforrás.
 Nagyon kellemes, tiszta ízű, természetes szénsavban gazdag, bór és dus Lithion-tartalmú ásványvíz, nincsen kellemetlen mellékíze.
— Gyógyító és üdítő ital. —
 Dus Lithion tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok esetében valamint cukorbetegségekben, csúszós bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztő-szervek hurutos bajainak gyógyítására.
SZULTÁN Lithion-gyógyforrás-vállalat.
 Kutkezelőség és központi iroda: Eperjes. Igazgatóság Budapest, IV., Ferenéz József-rakpart 22. sz. Kapható már külföldön.
 Telefon Budapesten: Igazgatóság: 111-93.
 Telefon Eperjesen: 74.
— Kapható mindenütt. —

Csanak József
 sajáttermésű, tisztán kezelt
 homoki fajborainak
árjegyzéke.

Asztali borok:

Kadarka	1904-iki	1 liter	60 fillér.
Asztali	1904-iki	1 liter	64 "
Kövidinka	1905-iki	1 liter	72 "
Ezerjő	1905-iki	1 liter	80 "
Rizling	1905-iki	1 liter	80 "

Üvegbetét 16 fillér. 1089

Pecsenye borok:

Császárszállás gyöngye	7/10 ltr.	1 üveg	1.10 fillér.
Ezerjő szemelt	7/10 ltr.	1 üveg	1.20 fill.
Carbenet vörös	7/10 ltr.	1 üveg	1.20 fill.
Furmint	7/10 ltr.	1 üveg	1.40 fill.

* Hordó vételnél megfelelő árengedmény. *
Friss töltésű ásványvizek állandó nagyraktára.

Szöllőtulajdonosok gyári árban szerkezhetik meg a legjobb rendszerű francia Gyöngyharmat és Győzőpermetezőt, továbbá a gumitömlőnél tartósabb s a permetezőhöz szükséges sárgaréz csiga tekercs tömlőt, egyedüli helyi elárúsítónál

Máthéi Fános

vizezőféki légszesz s épület bádogos vállalatánál.



Műhely és iroda: Debreczen, Darabos-u. 54.

Telephon 321-692. 1111

Üzlet: Egnázter 5. sz. Nagytemplom mellett.

Felvállalja a legmodernebb fürdő berendezések elkészítését, angol closettak csatornázását és minden e szakmában vágó épület és műbádogos munkát jótállás mellett.

Állandóan nagyraktár.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.

A konyhában és házban
 mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis
Schicht szarvasszappannal
 tisztítsunk. Ez szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesétik.

□□□□□□□□□□□□□□□□

Kovácsnai Árpád-forrás
 természetes alkalikus sós gyógyvíz. Számos hírneves orvos által javalva, gyomor és bélhurutnál, a légzőszervek hurutos bántalmánál, vese- és hólyagbántalmaknál, húgyhomok képződésnél **elsősorú gyógyvíz.** Gyomorégésnél biztos szer. Mint nyálkaoldó kiváló. A külföldi seltersi, gleichenbergi és lusatschovitzzi vizeknél hathatósabb.
 Debreczenben egyedüli főraktár:
Kernády Pál Eötvös-utca 12. szám.
 hol ládászámra is kapható.
 Továbbá: Csokonay Gyula cég Péterfia 61 sz.
 Dávid Zoltán cég Eötvös-u. 11 sz. 1006

Eladó ház.
Hatvan-utca 36 sz. amely áll egy utcai 4 szobás két udvari 3 szobás és egy kis szoba konyhával előnyös föltételek mellett eladó, ugyanitt 2 udvari lakás 3 szobás az egyik azonnal, a másik augusztus egyre kiadó. 1034
 Értekezhetni **Simonffy-utca 19 sz.** a tulajdonossal.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a
Mollitergin,
 mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek) üdését, hamvaságát, rózsaszínben játszó fényességét. Megszünteti a kézverősséget. Az eldurvult, kirepedezett és szárazított arcot vagy kezét, a legrovidebb idő alatt fehérre s puhává teszi! Powder alá is igen ajánlatos!
 Hatása gyors és biztos! Egy üveg
 Mint bőrápoló szer páratlan! MOLLITERGIN
 Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.
 Készítő helye s főraktára
Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz
DEBRECZENBEN,
 Főiac 31.sz. alatt, a Városházzal szemben.

Ujfehértó község
 (szabolcs) határában egy 200 magyar holdas kitünően felszerelt buzatermő talaju tagbirtok
örökáron eladó
 esetleg haszonbérbe kiadó. Bővebb értesítést ad
Veszprémi István bankigazgató
 Hajduhadházon. 1115

Telefon 701, Telefon 701
 Gallérok közelök mosása, vasalása a legszebben eszközöltetnek.
 Mindennemű felsőruhák festését és tisztítását szépen és **jutányosan eszközli**
Koncz József
 gőzerőre berendezett kolmefestő és vegyszertel ruhatisztító intézete.
Főüzlet:
DEBRECZEN, Arany János-u. 10.
 Flók üzletek:
 Batthyány-u. 2., Vár-u. 3. sz.
 a Zenede kisépülete udvarában.

Közel a Piac-utcahoz
 ujjonnan átalakított két szoba, konyha, kamara
kiadó
 augusztustól vagy azonnal.
 Értekezhetni **Dr. Fáy Márk** ural
 Piac-utca 58 sz. 1145

Villamos világítást
 lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, **malmok, gyárok, kastélyok** saját tüzemű berendezéseket, **dynamo, motor szellőztető, telefonszobacsengő berendezéseket** helyben és vidéken a legnagyobb szakértelemmel és szavatosság mellett 924
FAZEKAS IMRE készíti
 Debreczen Piac-u. 77. Telefon 567.
 Eredeti Dr. Just Wolfram lámpa gyári raktára. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Eladó földbirtokok.

- I. Az Ebesen 45 kat. hold föld jó karban lévő gazdasági épületekkel.
- II. Az Ondódon a Cegléd-utcai dűlőben 22 kat. hold 850 négyszögöl föld.
- III. Az Ondódon a Varga-utcai dűlőben 8 kat. hold 1458 négyszögöl föld.
- IV. A Vámospercsi uttálon a várostól 5 km-re 23 kat hold 1355 négyszögöl föld.
- V. Külsőguton 39 kat hold 758 négyszögöl föld gazdasági épületekkel.
- VI. A Nagycserén 40 kat. hold kaszáló föld s a Fancsikán 15 kat hold tiszta föld.
- VII. Továbbá a Csapókert I. járason 1324 négyszögöl jó termő szőlő, ujlakóházzal.

Értekezhetni Csapó-u. 61. sz.
a tulajdonossal.

Apróhirdetések.

LEVELEZÉS.

FIATAL asszony idősebb ur ismeretségét óhajtaná ki öt sürgősen kíségitőné 40 koronával, levelet varró címre a kiadóba kérek. 2019

AJÁNLAT.

VASESZTERGÁLYOS fiatal szakképzett felvétetik a Stern kefégyárba. 2009

EGY használt de teljesen új Goerz Anschütz rövidzárós kamara Dagor lencsével, Szutter-féle változó kazettával jutányos árban kapható Löbl Gyula és Tsa fényképezési szaküzletében Debrecen. 2000

28 krajcarba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 1932

24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1. 95 krajcár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts Emilnél, Főtér. 1931

PÖRKÖLT kávé különlegességek villany üzemű kávé pörköltje a kirakatban, Félégyháza Jánosnál Piac és Miklós utca sarok. 1458

Ha nincs pénze, menjen vásárolni Kaiserhez, Hatvan-utca 2. 1293

MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizettek, krepék, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 101

JÓSNÓ most jött szalacsról, lakik Homok-utca 90. III. ajtó. 2015

HASZNÁLT butorokat veszen és elad Tibayné Kossuth-utca 41. 2023

KERESLET.

GÉPLAKTOS tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámuelnél, Széchenyi utca 44. 1893

ÓRÁS! ékszerész tanuló fizetéssel felvétetik, Cim a kiadóban. 1848

EGY fiatal fodrászegéd azonnali belépésre kerestetik Csapó-utca 77. 2016

Jó karban levő Wertheim szekrényt 1 vagy 2-őt veszek. Cim a kiadóhivatalban. 2021

EGY fodrászegéd azonnal felvétetik, cim a kiadóban. 2020

GAZDÁSSZONYI állást keresek megfelelő gyakorlatl, vidéken Cim a kiadóhivatalba. 1922

ÜGYES csinos képzett varóleányok felvétetnek Halmágyi Sámuel nőifelöltők áruházában 2024

ELADÁS.

FODRÁSZÜZLET jóforgalmu 8000 lakosu vidéki városban konkurencia nélkül, más vállalat miatt eladó Moldván, Nagyléta. N 1996.

GAZDÁLKODÓK és ÉPÍTKEZŐK figyelmébe, Szép ház, két utcára nyílik, ára 4200 forint eladó. Cim a kiadóban. 1301

HEGEDÜ vonó és hur nélkül 8 forintért eladó, cim a kiadóba.

VARRÓ és tanuló lányok felvétetnek Csapó 53. 2017

KOSSUTH-U. 67 sz. ház olcsón eladó a Kölcsonsegélyző főpénztárosánál 2002

EGY karikahajós szabógép és egy kis karikahajógép eladó Szabó Lajos Méliusz-tér 12. 2022

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Mosókelme ujdonságok

Zephyr, Batist, Ottomán vászon, Kreton, Voile de laine

óriási raktára.

656

A leghathatósabb reklám a szép és izléeses nyomtatvány.

Előkelő üzletnek csinos nyomtatvány legyen s ilyet szállít jutányosan

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája Debrecen, Főtér 30. sz.

Számlák, körlevelek, címkártyák,

áru címkék, levélpapírok,

s mindenféle üzletben és irodában szükséges nyomtatványok jutányos árban és csinos kivitelben. 521

Ászonnyok és leányok

ma már szépségük ápolására csupán a

„Fáy-féle arczkrém”

használgják. Hatása bámulatos és csodaszzerű. Eltávolítja a bőr vörösségét, szeplőket, foltokat, a bőr repedését meggátolja, az arcnak fiatal üdéséget ad.

Egy tégely ára egy korona.

Hozzávaló „Fáy-szappan” szintén egy korona.

756 Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

DEBRECEN, Kossuth u. 8.

„Aranyzarvu gyógyszerár” — (Szlház mellett)

Lám Sándor

üveg-, porcellán- és lámpa áruháza Debrecen, Piac- és Hatvan utca sarok.

Ajánlja

nagy választékban elsőrendű gyártmányu

jégszekrényeit

kisebb és nagyobb háztartáshoz megfelelő, egy- és két rekeszű külön felül nyíló

és minden kivitelben,

igen előnyös árakban a tisztelt vevőközönség rendelkezésére.

FÁBIÁN LÁSZLO

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányu

uri-, hintó- és hajtó-kocsikat,

Régi kocsikat becserél.

Megrendeléseket gyorsan és legfontosabbá eszközzel,

Javításokat elfogad.

Villand Testvérek

Nagy cirkusza Széchenyi-u. végén.

Ma szerdán két előadás.

Délután 4 órakor

Családi előadás

Gyermekekért félhelyarat fizetnek. Rendkívül változatos érdekes műsor.

Ma szerdán este 8 órakor

Nagy Sport Előadás

Új műsorral, szenzációs számokkal.

Csütörtökön, f. hó 8-án este 8 órakor fényes

Búcsú előadás.

Elővételi jegyek Antalffy József könykereskedésében.